

# Trăiască ~~LEGIUNEA~~ Partidul Comunist Român, în frunte cu secretarul său general, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU!

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!



## Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

Angajare comunistă,  
revoluționară în eroica operă  
de înlăptuire a hotărîrilor  
Congresului al XIII-lea  
al Partidului Comunist Român

În paginile 2-3

ANUL XLIV, NR. 10 962

DUMINICĂ, 13 DECEMBRIE 1987

4 PAG. — 50 BANI

### Patriei, un viitor măreț și luminos

Mîine, în Capitala patriei încep lucrările Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român, eveniment politic de însemnătate covârșitoare pentru destinele națiunii, care va jalona pe mai departe principalele orientări și căi de acțiune pentru continuarea în ritm susținut a operei de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare fermă a țării noastre spre comunism.

Înaltul forum al partidului își desfășoară lucrările în climatul de exigență comunistă ce caracterizează viața politică și social-economică a țării, de angajare pleneră pentru înlăptuirea istoricelor hotărîri adoptate de Congresul al XIII-lea, a sarcinilor și indicațiilor trasate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în vederea accelerării ritmului construcției socialiste, pentru ridicarea



CONFERINȚA  
NAȚIONALĂ  
A PARTIDULUI

patriei pe noi trepte de progres și bunăstare.

Așteptată cu nemărginit interes, Conferința Națională a partidului a fost întîmpinată în întreaga țară printr-o exemplară dăruire patriotică pe frontul muncii și creației, prin fapte ale eroismului cotidian, care au făcut să sporească bilanțul marilor înlăptuiri înscrise de poporul nostru în opera construcției socialiste. Angajarea pleneră a în-

tregului popor pentru îmbogățirea cuceririlor sale revoluționare are drept suport satisfacția marilor victorii obținute sub conducerea partidului și, în mod deosebit, a prefacerilor fără precedent istoric ale epocii de aur a patriei noastre, epocă intrată în conștiința națiunii sub numele genialului otitor al României socialiste moderne — „EPOCA NICOLAE CEAUȘESCU”. Realizările mărețe ale acestor ani poartă amprenta personalității eminentului conducător al partidului și statului care a acționat și acționează cu pilduitoare cutezanță și clarviziune științifică pentru înlăptuirea obiectivului fundamental al actualei etape, edificarea unei orinduri superioare avînd la bază o economie trainică, prosperă și competitivă, un democratism reprezentativ și autentic revoluționar.

(Continuare în pag. a 3-a)

### Aleasă recunoștință pentru grija statornică față de oamenii muncii

Oamenii muncii din municipiul nostru, ca din întreaga țară, au luat la cunoștință propunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, aprobată de recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al CC al PCR cu privire la plata în luna decembrie a 50 la sută din fondul de participare a oamenilor muncii la beneficii. Redăm, pe scurt, câteva dintre opiniile oamenilor muncii din Valea Jiului față de această nouă dovadă a grijii față de om.

#### Pentru om și bunăstarea lui

Împreună cu ortacii din brigada pe care o conduc, alături de care împart satisfacțiile muncii pentru binele țării și al nostru, îmi exprim recunoștința nețărmită față de propunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, supusă spre aprobare Comitetului Politic Executiv al CC al PCR, ca 50 la sută din fondul de participare la beneficii să fie plătit oamenilor muncii pînă la sfîrșitul anului, iar res-

Cristea VALACHE,  
miner șef de brigadă, sec-  
torul I, IM Livezeni

(Continuare în pag. a 3-a)

#### Puternic stimulent pentru a ne îmbunătăți activitatea

Constructorii din cadrul Antreprizei Construcții Montaje Petroșani au aflat cu deosebită bucurie și satisfacție propunerea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, aprobată în ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., cu privire la plata a 50 la sută din fondul de participare la beneficii în cursul lunii decembrie. Această hotărîre reprezintă o nouă și elocventă expresie a grijii permanente pe care o are partidul și statul, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului față de oamenii muncii. Pentru noi, constructorii, ho-

tărîrea constituie un puternic stimulent, care ne îndeamnă să ne sporim eforturile în vederea îmbunătățirii activității. Iată de ce ne exprimăm și cu acest prilej angajamentul de a nu precupeți nici un efort pentru înlăptuirea sarcinilor ce ne revin în acest an și în întregul cincinal.

Petre COSMA,  
maistru, brigada nr. 10  
a Antreprizei Construcții  
Montaje Petroșani

### Bogat raport muncitoresc

În cronică împlinirilor cu care oamenii muncii din economia municipiului întîmpină Conferința Națională a partidului se înscriu noi file, cuprinzînd bilanțuri fructuoase ale minerilor, ale constructorilor de mașini, ale colectivului de muncă din industria ușoară, din alte ramuri — fapte semnificative de angajare muncitorească pentru întărirea economică a patriei.

#### Zile ale producției record

Data de 12 decembrie a constituit, pentru minerii de la Paroșeni, ziua cu cea mai mare producție de cărbune din această lună. Ei au extras, peste prevederile de plan, 1452 tone de cărbune, sporind, astfel, la 11332 producția obținută, suplimentar, în decembrie.

• MINERII DE LA PETRILA-SUD au obținut, peste prevederi, tot în cea de-a 12-a zi din decembrie, o producție suplimentară,

cu care au ridicat, la aproape 1700 de tone, cantitatea de cărbune înregistrată în plus de la începutul lunii.

• ȘI COLECTIVUL DE MUNCA DE LA I.M. CIMPU LUI NEAG a consemnat, în data de 12 decembrie, o depășire a sarcinilor stabilite, ceea ce a condus la un spor de 163 tone față de indicatorii de plan pe luna decembrie.

#### Utilaje pentru mineri

Constructorii de utilaj minier de la IUMP finalizează, în aceste zile, programe de livrare a unor complexe mecanizate de înalt randament. În același timp, ei raportează

ză onorarea în devans a contractelor încheiate cu partenerii de peste hotare, este vorba de expedierea ultimelor elemente de susținere din planul la raport pe acest an.

#### Cantități suplimentare de lemn

Colectivul Unității forestiere de exploatare și transport din Petroșani, întîmpină Conferința Națională a partidului cu importante succese în muncă. Pînă la această

dată producția marfă a fost depășită cu peste 1200 000 lei. La principalele indicatori economici de bază sînt înregistrate

(Continuare în pag. a 3-a)

### Gînduri ale delegaților la Conferința Națională a partidului

Înainte de plecare, pentru a participa la lucrările Conferinței Naționale a partidului — cel mai important eveniment politic al anului, eveniment care polarizează atenția întregului nostru partid și popor — delegații din Valea Jiului aleși în Conferința extraordinară a organizației județene de partid și-au exprimat gîndurile de a reprezenta cu cinste comuniștii, colectivele de muncă din Valea Jiului.

Delegații din Valea Jiului la Conferința Națională a partidului sînt: Ion Resiga, prim-secretar al Comitetului municipal Petroșani al PCR, Dora Staicu — IFA Viscoza Lupeni, Viorica Păstrăveanu — IPSRUEEM, Ancuția Paliu — IUMP, Ștefan Alba — IM Petrila, Mihai Blaga și Constantin Popa, „Erou al Muncii Socialiste” — IM Lupeni, Constantin Matei — IM Paroșeni, Arpad Crișan — IM Vlcan, Teodor Boncalo

„Erou al Muncii Socialiste” — IM Livezeni, Ludovic Repaș și Valer Săceanu — IM Lonea, Mircea Dubar — IACMM și Vasile Deliu. Cu toții poartă în suflet gîndurile și faptele de muncă ale colectivului de oameni ai muncii din Valea Jiului, plener angajați în sporirea contribuției lor la creșterea

G. CHIRVASA

(Continuare în pag. a 3-a)



### Cei ce tipăresc cuvîntul partidului

„Că nu e alta mai de folos zăbavă decît cetitul cărților”, spune cronicarul. Astăzi, poate mai mult ca oricînd verbul „a citi” face parte din însăși rațiunea existenței noastre. Dar pentru ca rodul minții și al inimii scriitorului sau reporterului să ajungă la tine, cititorule de pretutindeni, sînt oamenii care au deprins cu migală și pasiune meșteșugul dăltuirii slovei în plumb, netezind cuvîntului, ca-lea spre cititorul de azi, dar și spre cei ce vor veni.

Sînt muncitorii tipografi, oamenii pe care astăzi îi sărbătorim pentru dăruirea lor în muncă, pentru destoinicia de care dau dovadă în fiecare zi, așezînd literă lîngă literă, pe placa metalică, paginînd filă cu filă, supraveghînd atent mașina rotativă, celelalte utilaje poligrafice, cînd, tîrziu, în noapte, ziarul prinde să capete înfățișarea pe care o cunoști, stimate cititorule. Sînt oameni care, prin munca lor fac să ajungă

CRONICAR

(Cont. în pagina a 3-a)

# Angajare comunistă, revoluționară a hotărârilor Congresului al XIII-lea



## CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI

### Cu satisfacția datoriei împlinite

Plec în Capitală, la înaltul forum al comunistilor români, unde am cinstea să reprezint minierii Petrilei, ai Văii Jiului, cu satisfacția datoriei împlinite față de partid și țară, față de comandamentul pus în fața noastră, a minerilor, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, Minerul nostru de onoare, de a spori mereu producția de cărbune, pe măsura cerințelor dezvoltării intensive a economiei naționale.

Satisfacția constă în faptul că acțiunea fermă, consecventă a minerilor din Petrița pentru redresarea producției de cărbune s-a fructificat cu prisosință: în luna noiembrie mina noastră și-a depășit sarcinile de plan. Satisfacția pe care o trăiesc are ca temelie și contribuția brigăzii pe care o conduc la această reușită. În cele trei abataje frontale, în care lucrez cu cei 80 de ortaci, în majoritate comunisti, am extras în fiecare lună a anului însemnate cantități de cărbune peste plan, debutul succesului făcându-l chiar în luna ianuarie când am depășit sarcinile cu 9000 tone. De atunci, am acumulat o producție suplimentară

### Unitate între gândul și fapta minerilor

Strădania brigăzii noastre, ca de altfel a întregului colectiv de muncă de la mina Lupeni este aceea de a crește producția zilnică de cărbune de a exploata intensiv capacitățile în funcțiune. Este o direcție în care acționăm permanent, pentru ridicarea eficienței muncii, pentru folosirea la parametri maximi a utilajelor din dotare. Ea constituie o deviză a cărei consecvență aplicare ne-a condus la obținerea, peste prevederile planului, de către brigada ce o conduc, a mai bine de 21.000 tone de cărbune, realizare pe care o dedicăm Conferinței Naționale a partidului. În zilele premergătoare acestui important eveniment, brigada noastră a înregistrat pro-

de peste 75.000 tone de cărbune, ne-am realizat înainte de termen planul anual și sintem hotărâți să ajungem la o depășire de cel puțin 80.000 de tone.

La baza reușitelor noastre se află productivitățile sporite, munca de bună calitate în aplicarea tehnologiilor avansate, a lucrului în abataje, ordinea și disciplina. Mai presus de toate se află însă înalta conștiință a datoriei față de patrie și partid, voința fermă a minerilor de a contribui din plin la înfăptuirea programului partidului de înflorire multilaterală a țării. În eforturile noastre ne însușește grija permanentă a partidului, a secretarului său general față de bunăstarea minerilor, a tuturor fiilor patriei. Încă o dovadă în acest sens este hotărârea recentă a Comitetului Politic Executiv al CC al PCR privind acordarea a 50 la sută din fondul de participare a oamenilor muncii la beneficii încă din luna decembrie. Este încă un stimulente în muncă pentru toți fiii țării.

**Ștefan ALBA,**  
miner, șef de brigadă —  
**I.M. Petrila**

Miine, în Capitala patriei își începe lucrările Conferința Națională a Partidului Comunist Român — eveniment istoric deschizător de noi și largi orizonturi ale mersului nostru ascendent pe calea socialismului și comunismului, a progresului și civilizației. Într-o neclintită unitate de gând și faptă, de mândrie patriotică, minerii, toți oamenii muncii din Valea Jiului, în frunte cu comunistii, așteaptă cu viu interes însușitorul și rodnicul bilanț pe care secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, îl va face în Raportul la Conferința Națională — document programatic de însemnătate excepțională în viața partidului și a țării.

Trăind acest eveniment memorabil din viața partidului și poporului nostru, cu legitimă mândrie patriotică și profund atașament, oamenii muncii din „Valea cărbunelui” cinstesc înaltul forum al comunistilor români cu alese fapte de muncă dând expresie hotărârii lor angajante de a-și amplifica și mai mult efortul creator în activitatea productivă, în toate sferile vieții social-economice, de a îndeplini exemplar sarcinile de plan din cel de-al doilea an al cincinalului și a-și spori contribuția la dezvoltarea multilaterală și înflorirea patriei.

Expresii vii ale unor asemenea gândiri angajante de faptă comunistă, de acțiune revoluționară pentru înfăptuirea hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului sînt scrisorile semnate în paginile de față de oameni ai muncii de diverse profesii din Valea Jiului.

șadar, de un adevărat jubileu al mecanizării.

Dar știm cu toții că mecanizarea, oricît de bine ar fi pusă la punct sub aspect tehnic, nu este suficientă să asigure producții sporite de cărbune. Este nevoie de competența profesională a minerilor, de dăruirea lor în muncă, de acțiuni și inițiative, desfășurate într-un climat de ordine și disciplină desăvîșită. Dar aceste elemente, spiritul revoluționar sînt cele ce caracterizează activitatea minerilor brigăzii noastre, a celor care, în aceste zile, sînt cu gândul și fapta alături de forumul comunistilor români, de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Cu gândul și cu fapta — și fapta noastră înseamnă cantități

sporite de cărbune, scoase la lumina zilei.

În felul acesta înțelegem să contribuim la dezvoltarea patriei socialiste, să răspundem grijii partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, față de condițiile create oamenilor muncii, grijă ilustrată și prin propunerea, aprobată de Sedința Comitetului Politic Executiv al CC al PCR, din 11 decembrie ca 50 la sută din fondul de participare la beneficii să fie plătit în cursul lunii decembrie, iar restul de 50 la sută în prima parte a anului, la încheierea bilanțului general.

**Constantin POPA,**  
Erou al Muncii Socialiste,  
miner, șef de brigadă,  
**I.M. Lupeni**

### Mină simbol a „Eocii Nicolae Ceaușescu”

În 7 octombrie 1966 cînd de la mina Paroșeni, din subteran apărea primul vagonet de cărbune în prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, mă aflam în mijlocul colectivului tinerei mine, care urmărea cu emoție acest eveniment deosebit, marcat mai ales de prezența secretarului general al partidului.

În cei 21 de ani care au trecut, mina Paroșeni s-a dezvoltat vertiginos, constituind un simbol, în minierul Văii Jiului al marilor realizări care au avut loc în cei mai luminoși ani ai construcției socialiste, pe care cu îndreptățită mîndrie patriotică îi numim „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Concret, mina Paroșeni a devenit cea mai modernă și mai mecanizată întreprindere minieră din Valea Jiului. Rod al folosirii eficiente a dotării tehnice deosebite de care dispunem, întreaga producție se extrage din abataje echipate cu complexe mecanizate, în ultimii trei ani mina a ocupat primul loc în întrecerea pentru a da țării cît mai mult cărbune, fiind recompensată pentru

succesele obținute cu Ordinul Muncii clasa I.

Raportăm Conferinței Naționale a partidului, care își va începe lucrările miine, că am obținut în acest an o producție suplimentară extrasă de peste 66.000 tone. Noi, minerii Paroșeniului ne exprimăm în felul acesta întreaga adevărată și politică partidului nostru, față de eforturile depuse de genialul nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru a ridica țara pe noi culmi de progres și civilizație. Cel mai elocvent exemplu de revoluționar a cărui activitate este închinată binelui națiunii, oferindu-l propunerea făcută de tovarășul Nicolae Ceaușescu și aprobată de Comitetul Politic Executiv al CC al PCR în ședința din 11 decembrie, ca începînd din acest an, 50 la sută din fondul de participare la beneficii să fie plătit oamenilor muncii în cursul lunii decembrie, pînă la sfîrșitul anului, iar restul de 50 la sută în prima parte a anului viitor, la încheierea bilanțului general.

**Ing. Ioan BESERMAN,**  
directorul I.M. Paroșeni

### Mobilizare de excepție a preparatorilor

Colectivul de muncitori, tehnicieni și ingineri de la Uzina de preparare a cărbunelui Coroești, avînd în frunte comunistii, a acționat permanent în vederea valorificării superioare a cantităților de cărbune recepționate de la întreprinderile miniere, maximum de atenție fiind acordată, în acest sens, creșterii recuperării în cărbunele pentru coacs. Astfel, în lunile premergătoare Conferinței Naționale a partidului, acest indicator a fost superior, în octombrie, cu 3 puncte, iar în noiembrie cu 4 puncte față de recuperarea realizată în primele nouă luni. Rezultatele se datorează modului conștient în care preparatorii uzinei noastre au urmărit exploatarea la parametri ridicați a instalațiilor, acordînd o deosebită atenție respectării procesului tehnologic pe fiecare fază. Valorificarea la un grad tot mai ridicat a cărbunelui este și urmarea modernizării, în ultimii doi ani, a liniilor de spălare, montării de noi mașini de zețaj cu o selectivitate ridicată și a-

menajării celei de-a treia linii de sortare în separație, care permite o mai bună claubare a cărbunelui și reducerea substanțială a conținutului de steril în cărbunele supus operațiilor de preparare.

Avem un colectiv puternic, în care comunistii ca Ion Tilea, Andrei Becheanu, Ioan Cizfra, Dumitru Agache, Teodor Gogancea, Gheorghe Necșoiu, Ștefan Perdi, Ion Postelnicu și Paul Gal se constituie în exemple de dăruire în muncă.

Dispunînd de un asemenea colectiv și avînd permanent ca model munca și activitatea neobosită ale celui mai iubit fiu al națiunii noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vom acționa și în continuare pentru obținerea de noi și remarcabile rezultate în muncă, asigurînd astfel cetăților siderurgiei românești cantități sporite de cărbune pentru coacs.

**Ion DAVID,**  
secretarul comitetului de partid — Uzina de preparare a cărbunelui  
**Coroești**

### Vom realiza exemplar lucrările de investiții

În atmosfera de avînt creator cu care toți oamenii muncii întîmpină Conferința Națională a partidului, colectivul brigăzii nr. 4 Lupeni a întreprinderii de antreprenerie și montaje miniere a raportat un succes de prestigiu — îndeplinirea cu 25 de zile mai devreme a sarcinilor planului anual. În perioada care a trecut de la începutul anului, colectivul nostru a realizat o producție suplimentară de aproape cinci milioane lei și a predat beneficiarilor patru obiective de investiții miniere peste sarcinile de plan. Au fost realizate, concomitent, economii de 3,5 milioane lei la materiale. Prin faptele noastre de muncă, ne exprimăm adevărată deplină la politica partidului, stima și recunoștința față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

Prin politica de investiții al cărei promotor direct este tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al parti-

dului, întreaga țară a cunoscut o dezvoltare și o înflorire economică fără precedent. Un important volum de lucrări de investiții a fost realizat prin munca constructorilor și în Valea Jiului, prin care s-au dezvoltat și modernizat capacitățile de extracție și de preparare a cărbunelui. Conștiința de răspundere care ne revine în realizarea programului de investiții, vom acționa cu răspundere sporită pentru înfăptuirea sarcinilor de plan la termen, în condiții de calitate și eficiență sporită.

Alături de toți oamenii muncii, întregul nostru colectiv va acționa cu toată fermitatea, pentru a da viață politicii de investiții, istoricelor hotărâri ale Congresului al XIII-lea, ale Conferinței Naționale a partidului.

**Sing. Carol RIDZI,**  
șeful brigăzii nr. 4 Lupeni a întreprinderii de antreprenerie și montaje miniere  
**Petroșani**

### Innoirea și modernizarea producției, preocupare de bază

Colectivul de muncă al secției de hidraulică a IUMP, alături de colegii noștri din întreaga întreprindere, întîmpină Conferința Națională a partidului cu rezultate meritorii privind innoirea și modernizarea fabricației. De fapt, cred că aceste elemente au caracterizat, devenirea unității noastre încă de

cînd s-a transformat din ateliere de reparații într-o întreprindere cu o dotare corespunzătoare, ca urmare a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

Eforturile noastre s-au îndreptat tocmai către perfecționarea tehnologiilor de fabricație, a reperelor care intră în

componenta destinată Valea Jiului. preajma înaltului al comunistilor am finalizat un comandă pentru sportor și coml versificînd ast de produse de tizare, pe care trodus pe fluxu bricație în acei mai aminti, to re sau subansa perfecționate, c ramificație pen cuit cu sigura trinsecă, releu trul al rezister zolație, stand

Gr

Spitalul mun troșani și cele și-au ocupat ir țea oamenilor p tea pe care o p plin, pe gr perior de Jotar co-materială, velul de calific drelor, care și cu dăruire și pa fesiunea în sluj rilor, a celorlal meni ai munci lea Jiului. Ca dicale din unit nitare și-au ad tribuție deosebi linarea suferir menținerea de cortsponzătoare tate a populați punem în acest dotare tehnic

### Respi pregăti

Intregul proci mare a s' ali minerit printr-o integr ganică a învăș superior din In mine din Petro cercetarea știin practica social că. Organizația onară a tineret versitar. Asoci denților comuni implicată cu sp voluționar în calității învăță fiind stimulată tatele îndemnur rîntării formulă varășul N i Ceaușescu, secr neral al partidi continuitatea j

### În pr

Ne prezentăm ziua deschiderii rinței Naționale dului cu însem cese înregi tate rea scenă a Fe național „Cîntu mîniei”: 48 de republicane în VI-a, obținute d amatori din n interpreti, crea matori culturali s-au inspirat din tățile prezentulu tru socialist, dir viața și aspirații ne ale minerilor

Aplicînd în șp voluționar Congresului al al partidului, al de-al III-lea C

# ... în eroica operă de înfăptuire ... al Partidului Comunist Român

ajelor din în forum mâni, ce de tran- di- gama o-ma- n in- e fa- Aș nepe- noi, de cir- in- con- le i- caulic

pentru încercarea etan- șității la carcase. Se află în ultima etapă de finalizare un adaptor de comandă, de tipul ACA-2. Mai trebuie să arăt că, lună de lună, secția noastră și-a depășit planul la toți indicatorii cu pînă la cinci procente, că în cinstea Conferinței Naționale a partidului ne-am mobilizat cu toții pentru amplificarea unor astfel de impliniri — o contribuție însemnată avînd-o atelierele coordonate de subinginerii Viorel Livădaru, Ioan Colda, Vasile Bejenaru, ateliere în ca-

re s-au remarcat lăcătușii Nicolae Rădoi, Constantin Popa, Mihai Cudalbu, strungarii Traian Bică, Cleopatra Florescu, sudorul Tiberiu Călinaș, electricienii Tiberiu Suler și Maria Branga. Cu toții sîntem ferm deși să sporim în continuare rezultatele muncii colectivelor noastre, încheind cu bilanțuri fructuoase luna decembrie și acest an — și pregătind temeinic producția anului viitor.

**Marin FLORESCU,**  
maistru, secția hidraulică  
a I.U.M. Petroșani

## ... pentru sănătatea omului, ... deplină afirmare

Pe- enești știin- tă dir- su- ești- ni- il ca- pus pro- mine- oa- Va- me- sa- con- a- la- și- sănă- Dis- de o- eria-

lă corespunzătoare, de cadre de specialitate de aleasă probitate profesională, de un personal medico-sanitar care-și îndrăgește meseria și o practică în mod constant, cu profesionalitate. Important edificiu al sănătății creat la indicația și prin grija secretarului general al partidului, Spitalul din Petroșani, datorită unei dotări corespunzătoare, este renumit în întreaga țară, specialiștii noștri colaborînd pe tărîm științific cu cele mai mari centre medicale din țară. În aceste zile premergătoare marelui eveniment politic din viața partidului și poporului

nostru — Conferința Națională a partidului, gîndurile tuturor celor ce muncesc în cadrul Spitalului municipal Petroșani se îndreaptă cu aleasă recunoștință spre conducătorul partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prin grija căruia munca nobilă a cadrelor medico-sanitare, a oamenilor în halate albe a cunoscut o afirmare plină în anii pe care cu mîndrie patriotică îi numim „E P O C A NICOLAE CEAUȘESCU”.

**Medic primar**  
**dr. Gheorghe DAVID,**  
directorul Spitalului  
municipal Petroșani

## ... abilitatea studenților pentru ... a prin muncă și pentru muncă

for- soa- or- tului al de cu și omi- luți- uni- stu- este re- erea ului, repe- e to- l a e ge- Prin upă-

rilor de educație politico-ideologică, acțiuni organizate în acest an universitar, întîmpinăm Conferința Națională a partidului cu contribuții sporite la creșterea responsabilității studenților față de temeinica lor pregătire ca specialiști chemați să îndeplinească hotărîrile Congresului al XIII-lea al partidului cu privire la dezvoltarea bazei energetice și de materii prime a patriei noastre. Cu exigență și combativitate revoluționară, Asociațiile studenților comunisti acționează sistematic pentru ca absolvenții Institutului de mi-

ne să fie specialiști de nădejde, promotori ai noului, ceea ce presupune educație, conștiință politică. Acest an de învățămînt superior, an al Conferinței Naționale a partidului și al aniversării a 40 de ani de la proclamarea Republicii, reprezintă pentru noi, studenții, un an al obținerii unei calități superioare în pregătirea noastră profesională și moral-politică, la nivelul condițiilor create de partid tinerei generații din patria noastră.

**Alexandru TRUȚĂ,**  
student, președintele Con-  
siliului U.A.S.C. din  
Institutul de mine

## ... plan, formarea omului nou

pre- fe- arti- suc- ma- lului Ro- emii ia a țigții ipiu, ani- care, eali- iesa, bi- re- irile Je- elui as al

educației politice și culturii socialiste, sîntem hotărîți să intensificăm și în continuare munca politico-educativă și culturală de formare a omului nou, plener angajat pe drumul înfăptuirii exemplare a Programului partidului. Acționăm ca și în noua ediție a Festivalului național „Cîntarea României” să ne situăm la cote cît mai înalte, să sporim palmaresul artiștilor amatori din Valea Jiului cu noi titluri de laureat. În același timp, vom trece imediat la aplicarea în practică a sarcinilor ce ne vor reveni din

hotărîrile Conferinței Naționale a partidului, din celelalte documente, militînd pentru întărirea muncii politico-educative de formare a omului nou, animat de profunde sentimente patriotice, cu un ridicat nivel de conștiință. Vom urmări, de asemenea, cu consecvență necesară promovarea adevărului științific, a culturii autentice, creșterea calității fiecărei manifestări politico-educative.

**Prof. Cornelia STĂNESCU,**  
președintele Comitetului  
municipal de cultură și  
educație socialistă

## Patriei, un viitor măreț și luminos

(Urmare din pag. 1)

In lumina orientărilor trasate de secretarul general al partidului, în anii celei mai înfloritoare epoci a construcției socialiste s-a asigurat modernizarea structurilor economice, aplicarea fermă a principiilor organizării și conducerii științifice a activității economico-sociale, în strînsă concordanță cu principiile autoconducerii muncitorești și auto-gestiunii. Practic, toate domeniile vieții politice și social-economice au cunoscut un amplu proces înnoitor, orientat spre valorificarea superioară a potențialului și resurselor din toate zonele țării, astfel ca efortul creator al poporului să fie încununat încă din această etapă prin

dobîndirea și consolidarea independenței economice și înscrierea României socialiste în rîndul țărilor cu o dezvoltare medie.

Innoiri profunde a cunoscut în acești ani și Valea Jiului, citadelă muncitorească aflată în centrul atenției conducerii partidului și statului, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Este suficient ca din bilanțul realizărilor noastre să desprindem o cifră semnificativă: producția actuală de cărbune este de 2,5 ori mai mare decît nivelul obținut în anul 1965, an de referință pentru dezvoltarea întregii țări. La scurt timp după Congresul al IX-lea al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a întreprins o rodnică vizită de lucru în

municipiul minerilor, urmată apoi de numeroase alte dialoguri cu minerii, purtate chiar în abataje, unde se hotărîște realizarea producției. Din inițiativa și la indicația secretarului general al partidului s-a trecut la înfăptuirea unui amplu program de dezvoltare și modernizare a extracției cărbunelui și de innoire edilitar-urbanistică a așezărilor minierești.

Sentimentele de adeziune deplină, de caldă recunoștință cu care minerii, toți oamenii muncii din Valea Jiului întîmpină Conferința Națională a partidului, izvorăsc astfel, din satisfacția izbînzilor dobîndite în acești ani înfloritori, din încrederea nețărmurită că sub conducerea partidului, avînd la cîrmă un strălucit

strateg, țara noastră va înainta și pe mai departe, în ritm susținut pe calea progresului și civilizației socialiste și comuniste. Animați de satisfacția profundelor mutații calitative înfăptuite în municipiul nostru privind cu încredere spre viitor, minerii, ceilalți oameni ai muncii din vatra de cărbune a Văii Jiului, sînt plener angajați în înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XIII-lea, a hotărîrilor ce vor fi adoptate de Conferința Națională a partidului, avînd ne-strămătată convingerea că prin transpunerea lor în viață se asigură accelerarea dezvoltării multilaterale a țării, împlinirea înaltelor aspirații ale poporului, de bunăstare, de pace și progres.

## Gînduri ale delegaților la Conferința Națională a partidului

(Urmare din pag. 1)

rea producției de cărbune, în celelalte domenii de activitate, la îmbunătățirea continuă a nivelului de trai material și spiritual al locuitorilor din municipiul nostru.

Delegații din Valea Jiului poartă mandatul comunistilor, al întregului nostru detașament muncitoresc de a exprima lucrările Conferinței Naționale cele mai alese sentimente de recunoștință, de mulțumire față de con-

ducerea partidului nostru, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului și de tovarășa Elena Ceaușescu, pentru permanenta grijă cu care au înconjurat dintotdeauna minerii, oamenii muncii din Valea Jiului. O dovadă în plus, pentru modul constant în care conducerea partidului nostru se preocupă de îmbunătățirea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, o reprezentă recentă măsură a Comitetului Politic

Executiv al CC al PCR, privind participarea oamenilor muncii la fondul de beneficii. Și pentru acest fapt, ca și pentru toate condițiile de muncă și viață create minerilor și oamenilor muncii, delegații noștri poartă mandatul de a-și exprima profunda lor adeziune, cele mai alese sentimente de recunoștință față de partid, în numele nostru, al tuturor celor ce muncim și trăim în Valea Jiului.

## Cuvîntul partidului

(Urmare din pag. 1)

mai repede la noi toți cuvîntul partidului, lumina slovei de aur a culturii, ne fac să cunoaștem cele mai frumoase împliniri pe care un colectiv muncitoresc sau altul le trăiește.

Cu atît mai de preț este această sărbătoare a lor, a muncitorilor tipografi, în acest an cînd ea are loc în preziua evenimentului politic major, care îl reprezintă pentru comunisti, pentru întreaga națiune, Conferința Națională a partidului.

Aceștia sînt oamenii necunoscuți, pentru cititor, dar a căror faptă de muncă se află chiar și acum, în mîinile fiecăruia, lecturînd aceste rînduri. Și pentru că aici, în Valea Jiului, zi de zi, muncitorii tipografi încrustează în plumb cronică de muncă a minerilor, să adăugăm, o urare tradițională, ea însăși plină de semnificații: Noroc bun, ortaci tipografi, în muncă, în viață!

## Bogat raport muncitoresc

Cantități suplimentare de lemn

(Urmare din pag. 1)

substanțiale plusuri de producție. Astfel, la buștenii pentru cherestea, se înregistrează o depășire de 1700 mc față de plan. Întreprinderilor miniere din Valea Jiului le-au fost expediate în devans 1730 mc lemn de mină. Pentru asigurarea stocurilor la lemnul de foc pentru populație au fost expediate în plus 7000 tone. La cherestea de fag s-a obținut o

depășire a planului cu peste 1900 mc. Pe adresa Combinatului siderurgic Tulcea au fost livrate, peste sarcinile prevăzute în contracte, 300 tone mangan.

Confecții pentru export

După cum ne informează ec. Margareta Zeides, directorul Întreprinderii de confecții din Vulcan, numai în această lună au fost expediate beneficiarilor de peste hotare 23 315 bucăți confecții, concretizate în fuste pentru femei și rochițe pentru fetițe. Livrarea acestui lot de pro-

duse cu mult înainte de termenele contractuale, dă posibilitatea realizării planului anual pentru export cu două săptămîni mai devreme.

La obținerea acestor succese deosebite și-au adus contribuția colectivul sălii de croit condus de Traian Kispal și Ștefan Turculeanu, componentele formațiilor II A — condusă de maistrul Carolina Banhazi; II B — ajutor maistrul Victoria Ene; III A — aj. maistru Georgeta Corici; III B — aj. m. Adela Matei; IV B — aj. m. Aurica Fornade. (Ș.T.N.)

## Aleasă recunoștință pentru grija statornică față de oamenii muncii

Pentru om și bunăstarea lui Imbold de a munci exemplar

(Urmare din pag. 1)

tul de 50 la sută în prima parte a anului viitor. In aceasta vedem, încă o dată, grija statornică pe care partidul, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, Mine- rul nostru de onoare o manifestă pentru om și bunăstarea lui, recunoșterea muncii și a valorilor sale. Este încă o expresie

a umanismului societății noastre socialiste, a politicii partidului nostru, care pune în centrul preocupărilor omul și nevoile sale. Manifestîndu-mi satisfacția pentru această măsură, eu și ortacii mei vom acționa stăruitor pentru creșterea producției de cărbune extras, cîstînd astfel Conferința Națională a partidului cu noi și importante succese.

Iată o nouă și elocventă dovadă a grijii pentru om, componentă majoră a politicii partidului și statului nostru, al cărei strălucit promotor este tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

Pentru noi, colectivul muncitoresc de la Întreprinderea de tricotaje, măsura adoptată de Comitetul Politic Executiv al CC al PCR de a se primi 50 la sută din fondul de participare la beneficii, încă din luna decem-

brie, măsură adoptată la propunerea secretarului general al partidului, constituie un nou și semnificativ îndemn de a munci mai bine, mobilizîndu-ne exemplar pentru realizarea planului și de a acționa pentru traducerea în fapte a hotărîrilor ce urmează a fi adoptate de Conferința Națională a partidului.

**Vasilica BOLOHAN,**  
confectioneră — Întreprinderea de tricotaje  
Petroșani

# ACTUALITATEA IN LUME

## Convorbiri economice româno-sovietice

MOSCOVA 12 (Agerpres). In cadrul convorbirilor ce au avut loc la Moscova între Ilie Văduva, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale al Republicii Socialiste România, și Boris Aristov, ministrul comerțului exterior al U.R.S.S., au fost examinate probleme ale dezvoltării schimburilor

de mărfuri și cooperării economice româno-sovietice, în conformitate cu înțelegerile convenite la cel mai înalt nivel.

Cei doi miniștri au semnat protocolul privind schimburile de mărfuri dintre România și U.R.S.S. pe anul 1988, care prevede dezvoltarea în continuare a colaborării economice dintre cele două țări.

## Carnet cultural

PARIS 12 (Agerpres). UNESCO a inclus în patrimoniul cultural al omenirii două noi locuri istorice: cetatea Bahla, din sultanatul Oman, construită în secolul al XIV-lea, devenită un adevărat centru economic al zonei timp de peste două secole, și un edificiu din localitatea Warzarat, din sudul Marocului, cunoscut sub numele de Palatul Bin Hdou. Potrivit specialiștilor, această ultimă construcție este opera unor populații africane, denumite „oamenii deșertului”, care creaseră o civilizație cu trăsături originale, ce a durat până

la islamizarea unor întinse regiuni, aflate astăzi pe teritoriul Marocului și Mauritaniilor.

★ BEIJING 12 (Agerpres). Intr-o incintă neolitică, arheologii chinezi au descoperit simboluri realizate pe carapace de broască testoașă, oase și piatră, considerate de mulți specialiști ca fiind cele mai vechi începuturi ale scrierii în China. Obiectele găsite sînt date cu aproximativ 8000 de ani în urmă fiind realizate cu circa 2000 de ani înaintea celor dintr-o altă cultură neolitică localizată la Yangshao.

## TĂRILE SĂRACE, CONFRUNTATE CU PROTECTIONISMUL

Potrivit unui raport al UNCTAD dat publicității la Geneva, în perioada 1981-1986, țările în curs de dezvoltare au suferit pierderi de aproape 100 miliarde dolari ca urmare a reducerii prețurilor materiilor prime. Acestea au fost anul trecut, în termeni reali, cu 30 la sută sub cele din 1980 și substanțial mai reduse față de cele din timpul depresiunii din anii '30.

Această tendință de scădere s-a menținut cu câteva excepții și în 1987 și va continua în anii '90, estimează UNCTAD.

Stabilitatea prețurilor și pietelor materiilor prime, pe lângă nivelul scăzut al activității economice mondiale, este afectată de protecționism. Ratele înalte ale dobinzilor duc, de asemenea, la creșterea cheltuielilor stocurilor tampion, în timp ce fluctuațiile de schimb fac imposibilă planificarea veniturilor alocate pentru serviciul datoriei externe.

În afară de combustibili, un număr de 84 de țări în curs de dezvoltare obțin peste jumătate din veniturile comerțului ex-

terior din vânzarea materiilor prime agricole și minerale. Această concentrare asupra unui număr mic de produse — cinci, iar deseori doar unul sau două — face ca țările respective să fie foarte sensibile la fluctuațiile de prețuri și la modificările din cadrul structurii cererii și ofertei.

## CIVILIZAȚIE STRAVECHE

Cunoscutul cercetător norvegian Thor Heyerdal și-a anunțat intenția de a demara în primăvara anului 1988 cercetările arheologice în zona orașului Tukum din Peru. Heyerdal apreciază că acest oraș, descoperit relativ recent și pînă nu demult acoperit de un strat de pământ, constituie o măturie elocventă a existenței în această parte a planetei a unei civilizații străvechi cu un înalt grad de dezvoltare. În perimetrul orașului, ce a primit denumirea de „orașul piramidelor”, au

## PE SCURT ■ PE SCURT

ASOCIAȚIE. În orașul spaniol Salamanca a avut loc constituirea Asociației de Prietenie Hispano-Române, care înscrie între obiectivele sale întărirea legăturilor de prietenie între popoarele celor două țări.

PRIN SATELIT. Societatea liniilor aeriene japoneze „AL” a reușit să stabilească, pentru prima dată în lume, o legătură telefonică prin satelit cu un avion aflat în zbor, informează agenția ADN. De asemenea, a fost testată cu succes o transmisie telex.

PLENARA. La Lisabona a avut loc plenara C.C. al P.C. Portughez, care a făcut o analiză a situației politice din țară. Plenara a relevat intensificarea luptei oamenilor muncii pentru apărarea euceririlor Revoluției din aprilie 1974. Plenara a apreciat că, prin unirea eforturilor lor, forțele progresiste ar putea cuceri majoritatea în Parlament în cadrul viitoarelor alegeri.

REUNIUNE. La Bruxelles a avut loc o reuniune a miniștrilor de externe ai țărilor membre ale NATO. Secretarul de stat al S.U.A., George Shultz, i-a informat pe omologii săi în legătură cu rezultatele întâlnirii sovieto-americane la nivel înalt, desfășurată la Washington.

MARINA MILITARA americană a realizat un nou test cu racheta de croazieră de tip „Tomahawk”. Racheta a fost lansată de pe o navă de

la distanța de 1100 km de țarm în direcția unui poligon situat în statul California. Ea a fost dotată cu un container conținând mai multe focose care trebuie să atingă ținte diferite.

LIGNIT. Autoritățile din Thailanda intenționează să extindă folosirea lignitului ca sursă de energie. Inițiativa are la bază descoperirea unor rezerve locale de lignit de aproximativ 100 milioane tone, care ar putea să ajungă pentru 50 de ani, informează agenția thailandeză TNA.

SESIUNE. La Amman s-au desfășurat lucrările Consiliului Unității Economice Arabe. Au fost examinate căile de aplicare a unor proiecte de conlucrare menite să favorizeze progresul economic al țărilor membre. Participanții au hotărât ca viitoarea sesiune a consiliului să aibă loc în capitala iordaniană la 15 iunie 1988. Hani Khaswaneh a fost ales secretar general al Consiliului Unității Economice Arabe.

PROGRAM. Urmărind punerea în valoare a condițiilor naturale favorabile de care dispun diverse zone ale țării, guvernul Republicii Zimbabwe a hotărât să aplice un program de dezvoltare a producției de ulei de palmier — materie primă frecvent solicitată pe piața externă, care poate aduce țării venituri importante în valută. O plantație de asemenea palmieri va fi amenajată în zona Mwenezi, din sud-vestul Zimbabwe, la circa 500 km de Harare.

## FAPTUL DIVERS PE GLOB

fost localizate 26 de piramide.

## VIAȚA PROVENITA DIN COSMOS ?

Adepii ipotezei că viața pe planeta noastră a fost adusă din Cosmos au intrat în posesia unor noi argumente. Studiind fragmentele unui meteorit căzut pe teritoriul Australiei în 1969, cercetătorii ai Institutului Tehnologie din California și ai Universității din Arizona, au descoperit particule de ami-

noacizii, substanțe chimice care stau la baza vieții. Analiza aminoacizilor din fragmentele meteoritului a arătat un procentaj neobișnuit de mare de deuteriu.

## MAIMUȚA DINTR-O SPECIE RARA

În insula Madagascar trăiește o specie de maimuță necunoscută pînă acum, informează publicația franceză „L'Univers du vivant”. Primatul aparține speciei de lemuri, se hrănește mai ales cu bambus, iar prezența lui a fost detectată pentru prima dată în 1985. După realizarea probelor genetice s-a putut stabili că este, într-adevăr, vorba despre un tip de lemuri în neîntîlnit pînă acum.

# Sport SPORT Sport

## Avancronică

### Final de tur, în divizia B, la fotbal

Astăzi, la ora 12.45, se încheie turul campionatului de fotbal, divizia B. Dacă în seria a III-a lucrurile par clare datorită detașării nete a echipei FC Bihor, în seria a II-a ecartul echipelor cu 21 puncte continuă lupta pentru ocuparea primului loc (pînă în primăvară).

Așadar, în seria a II-a, Jiul primește replica unei echipe fără mari pretenții, Metalul București, partida neputînd oferi surprize decît referitoare la scor. Lidera, Electroputere, va juca la Chimia

Rm. Vileea, iar Pandurii Tg. Jiu are meci greu la Sibiu. Deci, există toate premisele ca Jiul să încheie pe primul loc acest tur.

În seria a III-a, AS Părășeni Vulcan se deplasează la Oradea, unde va juca în compania echipei FC Bihor, lidera clasamentului.

Apoi, cortina va cădea asupra acestui tur al campionatului. Pînă la primăvară, la gura sobei, rămînem cu nostalgia stadionului...

M. FLORESCU

## TELEX • SPORT • TELEX

ZURICH 12 (Agerpres). Sîmbătă s-a efectuat la Zurich tragerea la sorți a grupelor zonale pentru preliminariile celui de-al 14-lea campionat mondial de fotbal. Echipa României va evolua în prima grupă europeană, împreună cu formațiile Danemarcei, Bulgariei și Greciei.

Iată și componența celorlalte grupe ale zonei europene: grupa a 2-a: Anglia, Polonia, Suedia, Albania; grupa a 3-a: U.R.S.S., R.D. Germană, Austria, Islanda, Turcia; grupa a 4-a: R.F. Germania, Olanda, Țara Galilor, Finlanda; grupa a 5-a: Franța, Scoția, Iugoslavia, Norvegia, Cipru; grupa a 6-a: Spania, Ungaria, Irlanda de Nord, Irlanda, Malta; grupa a 7-a: Belgia, Portugalia, Cehoslovacia, Elveția, Luxemburg.

Din grupele de 5 echipe se califică primele două clasate, iar din grupele de 4 ocupanta primului loc precum și alte două formații dintre cele situate pe locul secund cu cele mai bune rezultate, potrivit criteriilor stabilite de regulament.

Meciurile din grupele preliminare ale zonei Europene se vor desfășura

în perioada martie 1988—noiembrie 1989.

Așa cum se cunoaște, turneul final va avea loc în anul 1990 în Italia, cu participarea a 24 de echipe.

★ Pe stadionul „Victoria” din Capitală s-a disputat sîmbătă partida dintre formațiile Victoria București și Flacăra Moreni, conțin pentru etapa a 16-a a campionatului diviziei A de fotbal. Fotbaliștii Bucureșteni au cîștigat cu scorul de 2-1 (1-1), prin golurile înscrise de Iordache (min. 20) și Cojocaru (min. 58). Punctul oaspeților a fost realizat de Tîrchinici (min. 7.).

★ Celelalte meciuri ale etapei se vor disputa astăzi, după următorul program: Dinamo — Oțelul Galați (stadionul Dinamo); Rapid — Steaua (stadionul Giulești); Universitatea Cluj-Napoca — Corvinul Hunedoara; SC Bacău — FCM Brașov; CSM Suceava — FC Olt; Politehnica Timișoara — FG Argeș Pitești; ASA Tg. Mureș — Sportul studentesc; Universitatea Craiova — Petrolul Ploiești.

Intîlnirile vor începe la ora 13.00. (Agerpres)

## MEMENTO

14 decembrie

### FILME

13 decembrie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Războarea haiducilor; Unirea: Jandarmul se însoară; Paringul: Farsă pentru cuceru.

PETRILA: Domnișoara Aurica.

LONEA: Filip cel Bun.

ANINOASA: Comedie mută '77.

VULCAN — Lucașăru: Gheața verde.

LUPENI — Cultură: Profesorul distrat.

URICANI: Drumul spre victorie, I-II.

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Ultimul tren din Gun Hill; Unirea: Urgent-secret.

PETRILA: Domnișoara Aurica.

LONEA: Un prieten pierdut.

VULCAN — Lucașăru: Presimțirea dragostei.

LUPENI — Cultură: Glasul inimii.

URICANI: Școala tinerilor căsătoriți.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

## „Situația precară a populației aborigene din Australia”

În 1988, în Australia va fi marcată împlinirea a 200 de ani de la sosirea primilor „coloniști” albi pe continent. Din această perspectivă, „Le Monde Diplomatique” face o amplă prezentare a impactului procesului colonizării asupra populației bășinașe, oferind în același timp, o imagine, în cifre și date, a situației actuale a acesteia.

tatea previzibilă este cu 20 de ani inferioară celei albilor. Veniturile lor nu ating nici jumătate din cele realizate de albi. Un aborigen are de 14 ori mai multe șanse de a fi băgat

rigeni sînt situate în alte locuri decît cele unde se aflau triburile lor tradiționale. Spațiile respective au luate alte destinații, între care exploatarea minieră sau baze militare. În Australia occidentală, de pildă, tribul Pintupi a fost strămutat în trei rînduri: prima dată în 1946, pentru a permite construirea unui centru de experiențe nucleare; apoi, în 1968 și 1973, prin diverse restructurări ale teritoriului. Neputînd suporta schimbările și noul mod de viață care le-a fost impus, jumătate dintre membrii tribului au murit sau au fost lăsați să moară...

Înegalități persistente. Estimat la 300 000 în 1788, numărul aborigenilor a scăzut, în 1940, la 40 000, crescînd, din nou, la 150 000 în prezent. Există numeroase caracteristici care îi deosebesc de restul australienilor: doar 25 la sută dintre ei au un loc de muncă, în timp ce rata șomajului, la scara națională, este de 8 la sută. În 1981, numai patru la sută dispuneau de o diplomă, în com-

## Din presa străină

(„LE MONDE DIPLOMATIQUE”)

parație cu 24 la sută pentru ansamblul australienilor. Cu toate că mortalitatea infantilă a scăzut treptat, situîndu-se, în 1985, la 38 la mie, ea rămîne totuși de trei ori mai mare decît cea la scara națională. Longevi-

la închisoare decît un alb. Încă de la sfîrșitul secolului trecut, mai multe zone au fost declarate ca fiind rezervate aborigenilor, care însă nu dispuneau de nici un drept asupra lor. Așezările locuite de abo-